

# El Eco de Cartagena

Diario decano de la Prensa del Reino de Murcia y de la Región de Levante

## Segundo Gobierno de la República, presidido por Azaña

Por disconformidad con las Cortes en la cuestión religiosa, dimiten Alcalá Zamora y Maura.—Tramitación y solución de la crisis.—El nuevo Gobierno ante la Cámara Constituyente.—Otras noticias

### Planteamiento y solución de la crisis

Ayer, después de cerrada nuestra edición recibimos de nuestro corresponsal «Prensa Asociada» los siguientes telegramas urgentes:

Madrid.—Se ha planteado la crisis total. La Cámara resolverá sobre el nuevo Gobierno.

Madrid.—Se ha nombrado para la Presidencia y Guerra al señor Azaña, para Gobernación a Casares Quiroga, y para Marina a Giral. Las restantes carteras siguen igual.

### Reunión de minorías

A las siete de la tarde se reunieron en la Cámara, convocados por Besteiro, los jefes de las minorías parlamentarias.

Abierta la sesión, el señor Lerroux, como ministro de más edad, dió cuenta de la dimisión de todo el Gobierno.

Instantáneamente se preparó la designación de quién había de formar el que le sustituyera, y la elección de Presidente, encargado de formar el nuevo Gobierno.

### Se retiran los vascos- navarros

A última hora de la tarde, celebraron una reunión los diputados de la minoría vasco-navarra anunciando que después facilitarían una nota.

En ésta declaran que, en vista de que el Parlamento tiene un marcado carácter antirreligioso habían acordado retirarse de la Cámara.

Manifiestan que se retiran del Parlamento, dejando a los que quedan la responsabilidad de aprobar la Constitución.

Anuncia que volverán, si los sucesos hicieran necesaria su presencia.

### Se promuevan tumultos

Un automóvil recorrió las calles céntricas, repartiendo sus ocupantes unas hojas circulares invitando al pueblo a asistir a la manifestación organizada por el Ateneo para pedir la implantación del artículo 24 en su primera redacción.

Se efectuó ésta y en el trayecto se promovieron tumultos, siendo preciso a los guardias de asalto dar algunas cargas.

### Se confía a Besteiro la solución de la crisis

Madrid.—A las seis y cinco minutos de la tarde se abre la sesión de las Cortes bajo la presidencia de Besteiro.

En el banco azul se hallan todos los ministros menos Alcalá Zamora y Maura.

La Cámara ofrece aspecto animado, viéndose completamente atesados escaños y tribunas.

Carretera de explicaciones del incidente desarrollado esta mañana con Leluzain.

Besteiro dice que ha recibido una comunicación del señor Alcalá Zamora poniendo su dimisión en manos de la Cámara.

En medio de gran expectación, se levanta para dar explicación el ministro de Estado.

Reconoce emocionado el fundamento de la dimisión de Alcalá Zamora, dedicando a su gestión grandes elogios.

Pide que se conceda un voto de confianza al señor Besteiro para que éste proponga a la Cámara la solución de la crisis.

(Grandes aplausos).

Besteiro dice que, cumpliendo con su deber acepta la misión que se le ha confiado.

Añade que no saldrá de la Cámara sin resolver el conflicto.

Recomienda a los diputados que no se marchen pues no tardará mucho en que el conflicto quede resuelto.

(Ovación).

Se suspende la sesión a las seis y veintidós minutos.

### Tramitación de la crisis

Suspendida la sesión de las Cortes en la primera parte, Besteiro llamó a su despacho a Azaña, encargándole la formación de Gobierno.

Al salir Azaña le felicitaron los periodistas, mostrándose muy reservado.

A las seis y media de la tarde se reunieron los jefes de las minorías con Besteiro, comunicándole éste que había dado encargo a Azaña para formar Gobierno.

Azaña, conferenció con todos los ministros, informándoles del encargo que había recibido de Besteiro y de su propósito de conservar la cartera de Guerra.

En su despacho del Congreso se reunieron los ministros y el señor Azaña, asistiendo también el señor Maura.

Al salir éste dijo a los periodistas que su asesor tenía ideas más avanzadas que las suyas, por lo que suponía que se lucharía con tantos inconvenientes.

Anunció su propósito de descansar dos días, dedicándose después al bufete que tiene abandonado y a la defensa de sus ideas en la Cámara.

### El nuevo Gobierno se presenta a las Cortes

A las ocho y cuarenta y cinco minutos de la noche, se reanuda la sesión, presidiendo Besteiro.

La expectación es lamenosa.

El Gobierno ocupa el banco azul, sentándose Azaña a la cabecera y Giral entre los señores Ríos y Casares Quiroga.

La Cámara saluda al Gobierno con grandes y prolongados aplausos.

Besteiro dice que ha quedado resuelta la crisis y presenta al nuevo Gobierno.

La Cámara puesta en pie ovaciona al nuevo Gabinete.

### Discurso de Azaña

Azaña empieza su discurso diciendo:

«Hoy precisamente hace seis meses que el Gobierno revolucionario entró en Gobernación arrollando al Gobierno monárquico»

Juramos todos permanecer unidos hasta que el país, por medio de las Cortes, nombrase el Gobierno definitivo.

Hemos hecho grandes esfuerzos para proseguir serenamente la labor iniciada y evitar la dimisión del que era nuestro Presidente, pero el señor Alcalá Zamora, en vista del resultado de la votación y una vez aprobado el artículo 24, estimando su situación difícil y que, por lo tanto, no podía continuar, consideraba que las Cortes no seguían el camino trazado y debían resolver la crisis.

Pido se rinda tributo de respeto y admiración al señor Alcalá Zamora.

(Todos los diputados, menos los socialistas, puestos en pie, ovacionan calorosamente al señor Alcalá Zamora.)

Azaña continúa su discurso diciendo que Alcalá Zamora, antes que la República, torció la revolución y después presentó grandes servicios a la República por lo que su ausencia es muy de lamentar.

Otra baja sensible—prega—es la de don Miguel Maura, que ha creído que su política y su nombre no encajaban en el nuevo Gobierno, pero ha salido del Ministerio de la Gobernación con prestigio firme y hacia su toridad que poco concuerda con su juventud.

(Los diputados aplauden a Maura que ocupa un escaño al lado de Sánchez Román.)

Y así las cosas, el presidente de la Cámara, me obliga a presidir el Gobierno, lo que es una desgracia para mí porque ahora empieza mi tragedia.

Besteiro me habló de que todo contribuyamos a la consolidación de la República y ante esto, no pude negarme al sacrificio.

¡Y aquí estamos todos, con la única variación, de que Casares pasa a Gobernación y Giral entra a desempeñar la cartera de Marina!

Añade que este Gobierno tiene el deber de colaborar con la Cámara.

Cuando el proyecto de Constitución esté ya vencido el Gobierno acometerá la reforma agraria y después los presupuestos.

Este Gobierno no tiene su vida hipotecada al dictamen constitucional. No es un Gobierno interino de carácter transitorio.

No crea nadie que vivirá con trabas provisionales.

La República tiene el deber de gobernar y que se le guarde el debido respeto.

La República será para todos los españoles pero ¡pobre del que intente levantar la mano contra ella!

(Ovación).

Así es que aquí está el Gobierno. Vosotros diréis si es de vuestro agrado porque nosotros somos mandatarios vuestros.

(Grande y prolongada ovación ovaciona las últimas palabras del señor Azaña.)

Besteiro:—¡Viguen señores diputados han pedido se conceda un voto de confianza al nuevo Gobierno, y yo propongo en este momento de la Cámara por la dimisión de los señores Alcalá Zamora y Maura y

que se acceda a lo pedido a la fortaleza!

(Todos los diputados, puestos en pie aplauden largamente.)

Besteiro:—¡Como el Gobierno tiene que deliberar, propongo que se suspenda la sesión hasta mañana a las cuatro de la tarde!

Así se acuerda, levántase la sesión a las nueve y veinte minutos de la noche.

### Lo que dice Besteiro

Tramitada la sesión, Besteiro habló con los periodistas en su despacho presidencial.

Dijo que no era un secreto para nadie la gestión de la crisis.

Añadió que ahora se sentía más fuerte que nunca.

Hemos resuelto una cuestión verdaderamente importante, que ha de facilitar la marcha de los debates parlamentarios.

Anunció su propósito de visitar a Alcalá Zamora.

Uno de los reporteros preguntó si volverán a la Cámara los diputados vasco-navarros, contestando Besteiro que lo ignoraba.

Habiendo de la labor realizada por Alcalá Zamora, dijo:

—¡Bien ganada tiene la presidencia la República, que espero acepte después del descanso a que tiene derecho!

Preguntado si la presidencia del Consejo de Ministros se había concedido al señor Azaña por acuerdo de los jefes de las minorías, contestó negativamente.

### Alcalá Zamora explica los motivos de su dimisión

Al ausentarse los diputados, los ministros marcharon a casa del señor Alcalá Zamora.

La entrevista fué muy cordial.

Bromeando decía el señor Alcalá Zamora:—¡Ahora a descansar y a recoger mi cosecha, que por cierto es bastante abundante!

Al retirarse los ministros los periodistas pidieron a Alcalá Zamora el documento enviado a sus compañeros con la dimisión.

Alcalá Zamora manifestó que no podía compártelos.

En un periódico de la noche—añadió—se publica una información diciendo que la dimisión obedece a la incompatibilidad con socialistas y radicales-socialistas, manifestada claramente en una conversación mantenida con Marcelino Domingo y Largo Caballero, pero yo tengo que decir que esto es una fantasía periodística.

Con Marcelino Domingo habló porque era el secretario del Consejo y con Largo Caballero por excepción. Les aseguro que no ha habido forcejeo y sólo dos palabras con Indalecio Prieto.

En síntesis, la esencia del documento es el desacuerdo con la Cámara.

¡Pata mí resulta mucho más fácil defender mis ideas desde un escaño que desde el banco azul!

MI dimisión, aunque los poderes eran directos, ha obedecido a que me

he creído desahogado por la Cámara, con la que ya había chocado cuatro veces: cuando las responsabilidades; cuando la cuestión catalana; el incidente con la Comisión de tramitación del proyecto de Constitución, y, por último, ahora con motivo del problema religioso.

Estos puntos ya los conocen ustedes y por lo mismo el desaire era inevitable.

Por todo ello, me opuse tenazmente el 27 de Julio a que se me eligiera Presidente de la República.

Estoy satisfecho del resultado por que así no seguí constantemente en lucha con la Cámara.

El Gobierno al tener conocimiento de mi dimisión a tenido el gran acierto de aceptarla.

Ya tienen ustedes explicado por qué no me he dirigido a la Cámara, puesto que hubiera sido precipitado del Gobierno que ha de refrendar más autor; pero no de presentarlo como una involuntaria indignidad.

Seguiré mi lucha parlamentaria, y como han coincidido aquí mis amigos, les ha rogado que la minoría siga presidiéndola don Carlos Blanco.

Yo seré un luchador más en las filas del partido, en la batalla al herce lita y en la paz cuando haya ocasión.

Procuraré pasar unos días en el campo, y nada más, señores!

En mi casa reina plena satisfacción por lo que ha ocurrido.

### Casares cree que naufragará

Ayer a las doce Maura dió posesión a Casares Quiroga de la cartera de Gobernación.

Casares dijo a los periodistas:

—¡Ahora no me mareará el agua porque voy a terreno seco, pero seguramente naufragaré!

Expresó su propósito de mantener el orden público con toda energía, teniendo en cuenta las palabras pronunciadas por Azaña, de que hay que imponer el respeto a la República.

### Nuevo Subsecretario

Ha sido nombrado Subsecretario de la Presidencia para cubrir la vacante producida por dimisión de Sánchez Guerra, don Enrique Ramos que era Secretario del Congreso.

### Otro dimisión

También presentó la dimisión el Subsecretario de Gobernación.

(Sigue la información telegráfica en segunda plana).

Agustín Merck

FARMACÉUTICO

SERVICIO PERMANENTE

Telefono n.º 1533

Cuatro Santos, 9